

*Și câți sunt și pe la voi
Simulanți ca trenul doi?...*

Concluzii: Cât timp vor trăi din inerție basarabeni, atâta timp nu se v-a schimba nimic, cât timp vor primi soarta ca pe un dat de la Dumnezeu, atâta timp viitorul lor nu se v-a schimba. A venit timpul să ne respectăm, să ne iubim, să ne apreciem la justa valoare, să spunem cu glas tare, fără o falsă modestie, că suntem deștepți, talentați, creativi, harnici, curajoși. Să arătăm lumii întregi ce am realizat, de ce suntem în stare. Să nu mai stăm cu picioarele pe sobă și să scuipăm coji de răsărită! Nimeni nu v-a veni în casa noastră să ne facă curățenie, poate doar un leu de pomană vom primi.

Bibliografie:

1. Efim Tarlapan, "Complimente necesare" Editura "Literatura artistică" 1983 p. 29.
2. Geo Bogza, "Basarabia, țară de pământ", Editura "ARA", București, 1991 p. 9 – 11.
3. <https://www.youtube.com/watch?v=Tyn3Z29yV2I>
4. <http://www.citatepedia.ro/index.php?id=83630>
5. <http://www.citatepedia.ro/index.php?id=202290>

INTIMITATEA O VALOARE COLECTIVĂ ȘI UN DREPT AL OMULUI

Autor: Josan Victoria
Conducător: Luca Sergiu, I. univ.

Dreptul la viață privată.
"Publicarea este o autoîncălcare a intimității...,"
[Marshall McLuhan](#)

Dreptul la viață privată este unul din cele mai importante drepturi ale omului. Viața privată a oricărei persoane este apărută de lege și de actele internaționale la care Republica Moldova este parte. Intimitatea reprezintă capacitatea unei sau a mai multor persoane de a izola informația despre ei însuși, exprimându-se astfel selectiv. Limitele și conținutul a ceea ce este considerat privat diferă între culturi și indivizi, însă împărtășesc teme comune. Domeniul intimității se suprapune parțial securității, ce poate include concepte de utilizare corespunzătoare,

precum și securitatea informației. Intimitatea poate lua de asemenea forma integrității corporale.

Dreptul de a nu fi supus la invazia nesancționată a intimității de către guvern, corporații sau indivizi, face parte din legile multor țări, iar în unele cazuri din constituții. Aproape toate țările au legi ce limitează intimitatea în diverse moduri. Un exemplu ar fi legea ce privește impozitele, ce implică în mod uzual împărtășirea informațiilor despre venitul personal sau câștiguri. În unele țări intimitatea individuală poate intra în conflict cu legile libertății de exprimare, iar anumite legi pot necesita publicarea de informații ce ar putea fi considerate private în alte țări sau culturi. În Republica Moldova în zilele noastre **Dreptul**



la intimitate este un subiect din ce în ce mai discutat, multe dintre persoanele care sunt publice sau mai puțin publice știu sau nu, cum să-și păstreze acest drept. Din ce în ce mai multe procese sunt intentate pentru încălcarea acestui drept, iar instanțele au început să acorde despăgubiri din ce în ce mai mari.

Mediul online sau mass-media (reviste, ziare, posturi TV) este foarte important să țină cont de acest drept și să încerce pe cât posibil să păstreze o limită în a face public anumite subiecte care implică viața privată a acestor persoane.

Atunci când se dorește folosirea unor capturi de imagini cu persoane aflate într-un spațiu privat trebuie să se ceară acordul persoanei sau persoanelor în cauză altfel se poate considera “atingeri aduse vieții private”

...dreptul la respectarea vieții private este dreptul la intimitate, dreptul de a trăi așa cum dorești, protejat de constituție. Noțiunea de viață privată cuprinde elemente care se raportează la identitatea unei persoane, precum numele, fotografia, integritatea fizică și morală ale acesteia. Garanția oferită din Constituție este destinată, în esență, pentru a asigura dezvoltarea, fără implicare externe, a personalității fiecărui individ în raport cu semenii săi.

Impactul noilor tehnologii în viața cotidiană.

Impactul pe care îl au asupra vieții private, precum și dezvoltarea continuă, spectaculoasă a noilor tehnologii sunt remarcate pe plan mondial. Din perspectiva multor legiuitori ideea ca încălcarea intimității, prin mijloacele tehnice nou apărute, este un risc - asumat din momentul conectării efective la Internet – poate fi la fel de importantă ca încălcarea intimității în viața de zi cu zi, prin mijloace convenționale. Semnalele aparute din partea opiniei publice sunt frecvent citate pentru a susține necesitatea reglementării dreptului la intimitate. Observăm cu toții tendințele internaționale, dar mai ales pe cele naționale de

implementare a tehnicilor de informatizare si de comunicare in viata cotidiana, incepand cu organismele administrative centrale de stat, institutiile publice sau private, continuind cu administratiile locale, institutiile de invatamant de la nivelul primar pana la cel universitar, fara a ocoli un mediu instituțional de stat sauparticular.[2]

Aruncînd o privire de ansamblu asupra acestor tendințe de modernizare a tehnologiilor informatice și comunicațiilor atat la nivel global și implicit la nivel național, nu putem trece cu vederea peste importanța acestui subiect delicat si foarte important al intimitații vieții personale, reglementarea accesului la informațiile cu caracter personal fiind de multe ori subiectul dezbaterilor aprinse și a discuțiilor în contradictoriu din mediile de specialitate. Este binecunoscut faptul careia intimitatea informațiilor personale poate uneori reprezenta o condiție a vieții.



Incercam sa facem o corelare intre intimitate – condiție a vieții contemporane - informațiile care circulă, depind de această intimitate si dreptul personal, individual de a controla colectarea,

depozitarea, folosirea sau distribuirea acestor informatii cu caracter personal. Intimitatea individului va fi într-o continuă dependență de controlul sau fața de informațiile personale. Capacitatea sa de a controla informația personală inseamnă puterea de a decide asupra vieții sale; la un alt nivel, acest control al informației inseamnă putere socială, politică, de grup sau individuală, daca o persoană deține controlul asupra informațiilor despre sine putem denumi acest fapt un drept al propriei intimitați, dacă însă o alta persoană deține puterea de a controla acele informații personale, atunci putem spune ca are puterea de a controla persoana in cauza. Aceste argumente nu fac decît sa evidențieze nevoia de protecție a intimitații, reglementarea accesului catre astfel de informații, de subliniat fiind nu importanța vieții intime in sine - care este clar definită – ci dreptul de a controla viața intimă si privată, cine și in ce masura poate avea acest drept.

Sondaj de opinie.

Cel mai frecvent citat sondaj de opinie este Equifax/Harris publicat in martie 1998 in "Business Week", care indica faptul ca 2/3 din cei ce nu folosesc Internetul spun ca ar folosi acest instrument daca le-ar fi asigurat dreptul la viața privata in Internet. Cei ce nu folosesc Internetul pun pe primul plan acest drept la intimitate (fapt ce îi tine departe de Internet) si abia apoi pun problema costurilor sau a complexitatii tehnicilor de acces. Pe de alta parte, dintre cei ce folosesc Internetul, 78% spun ca l-ar folosi mai des daca le-ar fi garantat acest drept la viata privata.

În 2011, un studiu emis de o companie internațională de hosting arată că Republica Moldova este în top 10 țări cu cea mai mare viteză de internet. Pentru

comparație, SUA se plasa pe locul 29. Locul 1 era ocupat de Coreea de Sud, iar Moldova, de pe poziția 8, era precedată de țări precum, Lituania, Suedia, România. Un salt notabil s-a produs și cu aria de acoperire. Cu doi ani în urmă, rata de penetrare a internetului pentru țara noastră era de 43,3%, fapt ce situa Moldova pe locul 101 într-un top din 209 state ale lumii. Acum, arată cel mai recent studiu realizat de compania de cercetări de marketing și consultanță, privind nivelul de utilizare a internetului în 2014 procentajul total este de 58,9%. Iar diferența dintre sat și oraș este de numai 17,2%. [3]

Mediul online.



Mediul online este un mediu liber, într-adevăr, dar asta nu îl salvează de la cenzura bunului simț. A respectului reciproc. Să nu uităm că, oricât de paradoxal poate că ar suna, orice libertate își cere limitele, în lipsa cărora ea nu ar funcționa. Iar dacă aceste limite nu sunt impuse de lege, atunci conștiința ar trebui să fie cea care să le fixeze și să le mențină. În mediul virtual noțiunea de etică se pierde prin mulțimea de articole cu tentă de violență sau pornografie. Nu putem împiedica acest fenomen pentru că nu există nici o lege care să protejeze utilizatorul. Astfel, spațiul virtual ne oferă sub conceptul de informație, o mulțime de idei care fiind să schimbe comportamente, de cele mai multe ori negativ. Acestea sunt promovate în locul valorilor care, care ar trebui să existe în presă astfel încât sentimentul sincer al responsabilității sociale și preocuparea reală pentru cetățeni să devină trăsături definitorii ale tuturor activităților mass-media contemporane, în știri, publicitate, relații publice etc. Internetul este o lume fără frontiere deoarece poți cunoaște și poți avea prieteni din toate colțurile lumii, poți afla informații din orice domeniu, din orice perioadă, din orice loc, fără nici un fel de restricții. Internetul este o 'dimensiune' fără delimitări spațio-temporale, o lume fără reguli care îți da posibilitatea de a te manifesta liber, conducându-te după propriile idei, interese, preferințe, sentimente. [1]

” Intimitate. O relație în care proștii sunt atrași providențial pentru distrugerea lor reciprocă... ”
[Ambrose Bierce](#)

Concluzie.

După cum observăm, în Moldova ca și în celelalte țări în care implementarea Internetului a intrat pe un traseu ascendent sesizabil, legislația încearcă să țină pasul, venind în sprijinul cetățenilor care au nevoie de o protecție tehnică și juridică ce garantează apărarea drepturilor fundamentale. Este evident însă faptul

ca de multe ori legea este incapabilă sa rezolve toate problemele apărute in urma schimbărilor neașteptate ale tehnicii. Viteza cu care Internetul a pătruns in toate activitățile umane si efectele sale asupra comerțului, asupra comunicațiilor ori a relațiilor interumane nu pot fi contestate. Valoarea sa benefică asupra societății este reală, observabilă, rezultatele sale din punct de vedere economic se manifestă rapid, pe termen scurt. Continuă dezvoltare și expansiune ori capacitatea de adaptare rapidă la cererile utilizatorilor fac din Internet un subiect greu de urmarit de catre legiuitori.

Bibliografie.

1. <https://blog.webland.ro/2016/08/ce-instrumente-sa-folosesti-pentru-a-ti-apara-intimitatea-in-mediul-online/> (20.04.2018)
2. <https://www.google.com/search?q=mediul+virtual&oq=mediul+v&aqs=chrome.2.69i57j0l5.18049j0j7&sourceid=chrome&ie=UTF-8> (22.04.2018.)
3. <http://consulting.md/rom/statistici-si-publicatii/cine-utilizeaza-internet-in-moldova-rezultatele-cercetarii-magenta-consulting> (02.05.2018)

РАЗМЫШЛЕНИЯ О БУДУЩЕЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Анна Выходцева, студентка
экономико-гуманитарного факультета

Лариса Беззубко, доктор наук по
гос. управлению, профессор Донбасская национальная
академия строительства и архитектуры (Украина)

Украина – участник программы Евросоюза «Восточное партнёрство» (с 2009 года). В 2014 году Украина и Евросоюз подписали Соглашение об ассоциации, которое заменило предыдущее Соглашение о партнёрстве и сотрудничестве между Европейскими сообществами и Украиной [1].

Европейский Союз поддерживает Украину в обеспечении стабильного, процветающего и демократического будущего для всех ее граждан. ЕС неуклонно придерживается принципов территориальной целостности и суверенитета страны и рассматривает полную реализацию Минских соглашений как основу надежного политического разрешения конфликта на востоке Украины. Начиная с весны 2014 года, ЕС активизировал поддержку экономических и политических реформ в стране [2].